



# 抢险一整夜，手指都泡得发白了

## “高速卫士”雨夜坚守高速保畅通 行车遇塌方有“安全锦囊”

本报6月14日讯 受持续强降雨的影响，近日湖南境内多处高速路段受到不同程度的影响。与此同时，湖南高速上有这么一群“小蓝人”和“小橙人”，在风雨交加、电闪雷鸣的夜晚，彻夜坚守在一线岗位，为司乘的安全出行不眠不休，确保湖南高速公路安全防汛、抗汛、度汛。

### 52岁的他冒雨抢险 手指泡得发白

“@所有人，今晚郴州地区普降暴雨，全处要做好沿线灾情巡查、应急预警、应急抢险和应急保通等工作，同时确保抢险人员自身安全。”6月13日零点12分，郴州管理处信息报送工作群再次拉响防汛警报。

整个雨夜，养护人员负责清理现场，路政人员加强巡逻、做好安全防范，监控人员进行实时监控、发布高速公路路况信息。

“从昨天15点开始到今天凌晨，我和同事们一直在对应急车道漫水位置进行紧急处置，对边沟冲毁部位采取打桩、沙袋填充加固处理。”耒宜养护应急队抢险人员王礼生说。“风大雨大，雨衣根本不管用，身上全是汗，赤膊上阵最好使。”这位52岁的抢险人员经过整整一夜，手指都泡得发白了。

### 路政做好警示措施 确保安全通行

不止是郴州管理处。12日23时许，许广高速郴州段K956+535处，北往南方向同样因暴雨导致边坡塌方，造成交通阻断，车辆无法通行。行廊路政大队在现场配合高速交警对塌方路段实行交通管制的同时，联合高速交警在庙前收费站将滞留车辆进行分流。

路政人员做好安全警示措施，勘查塌方现场及山体情况，确保抢险作业人员及车辆的安全。行廊养护应急队紧急调集养护人工，以及挖掘机、推土机等机械设备赶赴现场清除垮塌路面岩石和泥土，进一步处理边坡险情，以最快速度抢出一条道通行。

经过紧张的抢险，13日凌晨2时30分许，许广高速郴州段K956+535处塌方路段泥土清理完毕，超车道、行车道恢复正常通行，交通管制解除。 ■记者 和婷婷 通讯员 江钻



水位退去后，公路养护人员及时清理边沟堆积泥沙。记者 和婷婷 通讯员 江钻 摄



## 他能从猪粪里“生”出金子

### 李方茂用猪粪饲养蚯蚓 用科技助力山区脱贫

猪粪里能生出金子，你相信不？但古丈县畜牧水产局的专家李方茂用肯定的语气说：“能！”

6月11日早上，记者跟随李方茂实地察看能生金子的猪粪。

早上8时从县城出发，上午9:30，到达岩头寨镇岩头寨村。

### 用猪粪养蚯蚓能“生”金

“那就是能生金子的猪粪。”李方茂指着前面一处用丝网围起来的园子告诉记者。“你闻闻，不臭。”李方茂掀开网膜一角，用手抓了一把猪粪递到记者的鼻子跟前，记者试着闻了闻，再深吸一口气，确实没有一点臭味！李方茂得意地笑了，“这是经过发酵和技术处理后的猪粪，所以不臭。”

李方茂用手扒开猪粪，掏出数条蚯蚓告诉记者：“这就是金子。蚯蚓繁殖力快，人工花费小，亩产鲜活蚯蚓至少6400斤，8元/斤，每亩年产值5万元以上。如果采用大棚养殖，每亩产鲜活蚯蚓1万斤以上，每亩年产值8万以上。”

“根本不愁销路，跟武汉龙升扬科技有限公司签约的，公司主动来回收。”李方茂告诉记者。

据了解，李方茂与他的科研团队今年用猪粪养殖了6亩蚯蚓。他给记者算了一笔账：“一亩地蚯蚓种苗投入1000元，围栏、薄膜等材料不足500元，我们养殖了6亩蚯蚓，年底可收益30万元以上。”

### 科技助力山区脱贫

离开蚯蚓基地，李方茂带着记者步行4里多路，来到一处山谷。一座依山势而建、占地数百亩的养猪场耸立在记者面前，这是古丈县最大的养猪场——宏信农业开发有限公司。董事长翟大红原是岩头寨村村主任，曾经向银行借款200万建养猪场，2015年正式投产。从2017年起，每年出栏生猪1万头，年产值2000余万元。

“今年的产值至少达到3000万元以上。”翟大红告诉记者，“因为采用了李方茂专家的饲料发酵技术，用草、树叶、谷糠等粉碎后发酵作饲料，成本节约了一大半。”

李方茂告诉记者：“我的科研主要围绕乡村经济振兴、乡村环保治理，直接针对精准扶贫。从生猪养殖，到蚯蚓养殖，这一整套生态循环技术明年要在全县大力推广。” ■记者 黄海文 通讯员 胡浩中 彭皎 匡皓

### 支招

## 行车遇塌方 怎么办？

路遇塌方怎么办？记者采访了湖南省高速公路集团有限公司，搜集了一份“安全锦囊”。

### 出发前做好准备

暴雨天气尽量减少不必要的出行，如果实在有出行需求，可以在后备箱里准备一些必备的食品、饮用水、燃料，以备遇到断路或难以找到补给用品等情况。

### 遇到险情赶紧改道

在靠近山区地带行车遇暴雨时，车辆应尽量靠外侧行驶，避免山体滑坡砸伤车辆。

### 被困在隧道内 及时撤离

隧道内一般每隔250米就会设置连接左右洞的通道，在特别紧急情况下，人们可以先试试通过另一个隧道撤离。

### 下车逃生往哪跑

如果在高速公路上驾车时遇到泥石流，车主需要第一时间弃车离开现场。

## 辞职回乡创业 将外婆菜卖成爆款 刘兴佳重新当农民 研发产品年产值上千万助乡亲脱贫



大学毕业后留在长沙工作，工作稳定年薪15万元，但出身农村的刘兴佳却作出了一个让亲友吃惊的决定：辞职回宁乡老家，重新当农民。

通过3年多的努力，刘兴佳与创业伙伴更是让亲友们惊叹：他们将家乡的外婆菜做成了爆款，10个月卖了40万瓶，公司年营收近2000万元，还带领不少当地农户脱贫致富。

### 10个月 卖了40万瓶外婆菜

1986年出生的刘兴佳是宁乡市坝塘镇人，大学毕业后留在长沙上班，年薪15万元，但波澜不惊的上班生活让他有了创业的念头。

2015年底，刘兴佳回到老家，承包了400亩地种植紫米。但是，2016年，紫米严重滞销，刘兴佳投入的30万元打了水漂。

在种植紫米的过程中，他结识了同样是从大城市辞职回宁乡坝塘镇创业的同龄人刘亿华、黄河。三个小镇青年，在一位朋友家做客时，主人家自己做的外婆菜让他们大快朵颐，也让他们萌生了将外婆菜搬到网上售卖的创业想法。

刘兴佳等三人成立了公司，拿着外婆菜找到当地一家食品加

工厂，央求厂长为他们批量生产这款下饭菜。厂长被他们的诚意感动，为他们专门开了一条生产线。不久后，这款外婆菜在各大电商平台销售，上线3个月每月销量就达到3万瓶。

随后，刘兴佳团队又陆续开发了多种下饭菜。2018年4月，他们的下饭菜进驻拼多多，10个月的时间，仅外婆菜这一款产品就卖出了40万瓶，销量在平台同类别中位居前列。

### 原料直采助力精准扶贫

作为一名获得农业部认证的“新型职业农民”，刘兴佳希望周围的父老乡亲能一起脱贫致富。

2019年元旦期间，宁乡外婆菜上线拼多多的“多多助农”活动，而在此前，刘兴佳团队采购了宁乡200户农家的外婆菜原料，其中有75户是建档立卡贫困户。宁乡喻家坳的贫困户胡新河，就是这次助农活动的受益者之一。2008年，胡新河的儿子因车祸去世，他和妻子成了失独老人，靠耕种家乡的两三亩地为生，一年收入只有一千多元，同时还需要赡养老母亲。2018年，在当地政府的支持下，胡新河与别人一起种植了二十多亩辣椒，丰收后都由刘兴佳的团队买走，胡新河因此增加了两万块钱的纯收入。

“看到农民因为跟我们合作而增收，我觉得自己的社会价值得到了体现，未来我还会想办法给乡亲们创造更多就业机会。”刘兴佳说。 ■记者 潘显璇

(扫右上角二维码，看“高速卫士”保畅通视频)